

Годъ **XLIII** -й. 20-го октября 1907 г.

ВЛАДИМІРСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

№ 42-й.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Цѣна безъ пересылки.

На годъ: въ корешкѣ. . 5 р. — к.

Цѣна съ пересылкой и доставкой:

На годъ: въ корешкѣ. . 5 р. 50 к.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Преподано Архипастырское благословеніе:

Крестьянину дер. Поповской Ивану Θεодорову Солдатову за пожертвованіе въ церковь пог. Шижегды, Ковровскаго у., діаконскаго стихаря, цѣною въ 60 руб.; крестьянамъ—дер. Варыпаево Θεодору Корешкову, дер. Мошкова Василю Данилову Семенову, Василю Петрову, дер. Бангина Θεодору Григорьеву Моренову, Василю Алексѣеву Моренову, дер. Варыпаева Семену и Василю Корешковымъ за пожертвованіе ими въ Крестовоздвиженскую церковь пог. Липовиць, Муромскаго уѣзда: Θ. Корешковымъ и В. Семеновымъ по 100 руб., В. Петровымъ и Θ. Мореновымъ по 50 р., В. Мореновымъ 5 руб. и С. и В. Корешковыми обоими вмѣстѣ 10 руб.; дочери умершаго діакона с. Семеновскаго-Шуйскаго, Александровскаго уѣзда, Маріи Васильевой Ставровской за пожертвованіе въ церковь с. Семеновскаго-Шуйскаго серебряно-вызолоченныхъ сосудовъ стоимостью 80 руб.

Праздныя мѣста—священническія: въ г. Владимірѣ при Ризположенской церкви; въ селахъ: Флоровѣ, Гороховецкаго уѣзда; Перелогахъ, Старомъ Быковѣ, Суздальскаго уѣзда; Новомъ, Переславскаго уѣзда.

Діаконскія: Верхнемъ-Ландехѣ, Гороховецкаго уѣзда; Дубровѣ, Муромскаго уѣзда; пог. Талицахъ, Шуйскаго уѣзда.

Псаломщическія: при Каѳедральномъ соборѣ; при Цареконстантиновской г. Суздаля церкви; при Уршельской фабричной церкви; въ селахъ: Ново-Николаевскомъ, Юрьевскаго уѣзда и Климовѣ, Муромскаго уѣзда.

Псаломщикъ погоста Богоявленскаго, Вязниковскаго уѣзда, Михаилъ Карасевъ, 8 октября, перемѣщенъ въ г. Переславль къ Знаменской церкви, съ рукоположеніемъ во діакона.

Діаконъ-псаломщикъ села Ново-Николаевскаго, Юрьевскаго уѣзда, Іоаннъ Зефировъ, 9 октября, перемѣщенъ въ Судогодскій соборъ.

Псаломщикъ г. Иваново-Вознесенска, Покровскаго собора, Александръ Аѳимеевскій, 23 сентября, умеръ.

Псаломщикъ Знаменской г. Владиміра церкви, Порфирій Надеждинъ, 9 октября, перемѣщенъ въ Покровскій соборъ г. Иваново-Вознесенска.

И. д. псаломщика села Глѣбовскаго, Суздальскаго уѣзда, Павелъ Поспѣловъ и села Кибергина, того же уѣзда, Владиміръ Соловьевъ, 10 октября, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Псаломщикъ пог. Преображенскаго, Вязниковскаго уѣзда, Николай Горскій, 10 октября, уволенъ отъ должности.

Бывшій ученикъ духовнаго училища Евгений Взоровъ, 10 октября, опредѣленъ и. д. псаломщика въ пог. Преображенскій, Вязниковскаго уѣзда.

Допущенный къ исполненію псаломщическихъ обязанностей въ село Рождествино, Владимірскаго уѣзда, Павелъ Скрипкинъ, 11 октября, уволенъ заштатъ.

Бывшій воспитанникъ семинаріи Николай Никольскій, 11 октября, опредѣленъ въ псаломщика въ село Рождествино, Владимірскаго уѣзда.

Діаконъ погоста Талиць, Шуйскаго уѣзда, Василій Розановъ, 12 октября, опредѣленъ во священника въ село Подолець, Юрьевскаго уѣзда.

Діаконъ-псаломщикъ г. Суздаля Цареконстантиновской церкви, Аврамій Орловъ, 13 октября, опредѣленъ во священника въ село Адамово, Юрьевскаго уѣзда.

Бывшій ученикъ духовнаго училища Петръ Фигуровскій, 13 октября, опредѣленъ и. д. псаломщика въ село Пустоши, Судогодскаго уѣзда.

ВЛАДИМІРСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости

20-го октября

№ 42.

1907 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Матеріалы для исторіи Владимірскаго духовнаго училища.

Въ прошломъ году въ Кіевѣ вышла изъ печати книга, посвященная памяти почившаго въ 1905 году Архіепископа Варшавскаго Геронима (Экземплярскаго), подъ заглавіемъ: „Высокопреосвященный Архіепископъ Геронимъ Экземплярскій (1836-1905 г.г.). Біографическій очеркъ, нѣкоторыя статьи и нѣсколько проповѣдей усопшаго Владыки“ (4^о. 702 стр.). Книга издана въ высшей степени изящно, предназначается для лицъ близкихъ къ усопшему Владыкѣ и, повидимому, въ продажу не поступила. Одинъ экземпляръ ея присланъ издателемъ въ бібліотеку нашей семинаріи.

Трудъ автора, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, даетъ біографію почившаго Владыки, уроженца и питомца Владимірской епархіи, основанную главнымъ образомъ на личныхъ воспоминаніяхъ Преосв. Геронима, и затѣмъ сборникъ статей, проповѣдей, принадлежащихъ перу Владыки въ разное время его литературной дѣятельности. Особенный интересъ для читателей Владимірца представляетъ первая часть труда, въ которой разсѣяно много воспоминаній и разказовъ, переносящихъ насъ въ то прошлое Владимірской жизни, которое хотя и не такъ особенно отъ насъ отдалено, но уже становится нынѣ достояніемъ исторіи и понемногу забывается.

Въ настоящее время мы остановимся на воспоминаніяхъ, касающихся жизни Архіепископа Геронима въ періодъ обученія его во Владимірскомъ духовномъ училищѣ, куда Владыка, въ то время Ілія Экземплярскій, поступилъ въ 1845 году.

Авторъ книги передаетъ воспоминанія Преосв. Геронима о Владимірскомъ училищѣ въ такой формѣ:

„Наконецъ по прямому пути подѣхали и ко Владиміру. Вереть за 7 не доѣзжая города находится гора, такъ называемая, поклонная, съ которой открывается видъ на весь городъ, также стоящій на горѣ. Весь почти городъ съ его красивыми церквами былъ передъ глазами путниковъ, которые поклонялись съ этого мѣста городу и его святынѣ. Помолились здѣсь

и Тихонъ Ивановичъ съ его дѣтьми. Затѣмъ городъ скоро исчезъ изъ виду, и скоро Ильюша былъ уже въ самомъ Владимірѣ, гдѣ протекли 12 лѣтъ его жизни.

Нечего и говорить, что мальчикъ страшно растерялся на первыхъ порахъ. Но прїѣздъ во Владиміръ остановились на квартирѣ у нѣкоего Щукина, гдѣ жили семинаристы. Ильюшу сразу непрїятно поразила грубость этихъ будущихъ его сожителей: они хохотомъ и насмѣшками встрѣтили прїѣхавшаго и затѣмъ расплакавашагося мальчика. Послѣ отдыха отправились почти черезъ весь городъ къ ректору училища, бывшему одно время каѳедральнымъ протоіереемъ, Θεодору Михайловичу Надеждину. Этотъ протоіерей былъ дальнимъ родственникомъ Тихона Ивановича и потому принялъ его съ сыномъ привѣтливо, сразу замѣтивъ, что мальчикъ со способностями. По предложенію ректора, Ильюша быстро прочиталъ что-то по книгѣ и, къ радости Тихона Ивановича, былъ принятъ въ училище. На радостяхъ Тихонъ Ивановичъ купилъ Ильюшѣ на семитку (2 коп.) арбузъ, но, къ несчастью, ребенокъ только заболѣлъ отъ него. Грубый смѣхъ семинаристовъ, ихъ глупыя остроты, непривычный шумъ города все это такъ подѣйствовало на Ильюшу, что онъ просилъ Тихона Ивановича взять его съ собою назадъ въ деревню, но разумѣется, безуспѣшно. Тихонъ Ивановичъ утѣшилъ ребенка тѣмъ, что у него по крайней мѣрѣ есть еще защитникъ въ лицѣ старшаго брата, а у другихъ и этого нѣтъ. Но еще долго бѣдный мальчикъ не могъ привыкнуть къ грубой средѣ и все въ слезахъ собирался бѣжать домой, къ ужасу своего старшаго брата. Но зналъ онъ, конечно, что Тихонъ Ивановичъ не шутилъ, что въ случаѣ бѣгства онъ все равно привезетъ его обратно во Владиміръ; зналъ это и вмѣстѣ съ тѣмъ привыкалъ къ новой обстановкѣ, невольно захватывался новыми интересами, новыми впечатлѣніями отъ товарищей и классныхъ занятій и вообще всего окружающаго. Тихонъ Ивановичъ не долго прожилъ во Владимірѣ и оставилъ братьевъ однихъ...

Жизнь учениковъ училища того времени тѣсно соприкасалась съ жизнью учениковъ семинаріи, какъ послѣдняя была непосредственнымъ продолженіемъ училищнаго курса, хотя все таки каждое изъ этихъ учебныхъ заведеній имѣло отдѣльныхъ учителей, особое управленіе, свои традиции и т. д.

Всѣ ученики, кромѣ пѣвчихъ, жили на частныхъ квартирахъ, но не иначе, какъ группами человекъ по 10-15 и больше. Квартиры эти содержались бѣднымъ людомъ: мѣщанами, мелкими чиновниками и особенно ихъ вдовами и т. п. Обстановка такихъ квартиръ была очень бѣдна. Спали не на кровати, а на нарахъ по нѣсколько человекъ въ комнатѣ. Столъ да табуреты составляли всю мебель, а вечеромъ при одной, много при двухъ сальныхъ свѣчкахъ, приходилось всѣмъ вмѣстѣ заниматься. Грязи въ квартирахъ было, конечно, достаточно. За то и плата была болѣе чѣмъ недорогая. Такъ Щукину платили по 2 руб. серебромъ за человека въ третью—и это за квартиру, приготовленіе нищи съ хозяйской капустой и молокомъ для забѣливанія щей. Все прочее—мука, крупа, иногда картошка—привозилась изъ дому учениками. Столъ учениковъ былъ очень скромный.

Утромъ до уроковъ калачъ за 5 коп. ($1\frac{1}{2}$ коп. серебромъ), да еще не рѣдко сбитень, стакана два за семитку. Сбитенщикъ съ горячимъ самоваромъ въ рукѣ, калачами съ боку и стаканами за поясомъ являлся утромъ на ученическія квартиры; ученики пили сбитень, покупали калачи, а когда не было денегъ, то брали въ долгъ и палочками отмѣчали количество съѣденнаго и выпитаго. Иногда еще пили чай, покупая группую 3-4 золотника чаю и $\frac{1}{2}$ фунта сахару. Въ 12 часовъ обѣдали. Обѣдъ состоялъ изъ щей, забѣленныхъ святымъ молокомъ, да каши. Масло у каждого было свое въ особомъ горшечкѣ. Часа въ $4\frac{1}{2}$ послѣ уроковъ, закусывали, кто что имѣлъ, а въ 8 часовъ ужинъ, подобный обѣду. Спать ложились часовъ въ 9—10, а въ 6 уже вставали на общую молитву, строго предписываемую начальствомъ, но не строго соблюдаемую учениками, такъ какъ каждый предпочиталъ молиться отдѣльно. Каждая квартира обязана была имѣть своего „довѣреннаго“, который слѣдилъ за занятіями и поведеніемъ учениковъ. Нѣсколько квартиръ составляли округъ во главѣ съ „старшимъ“, который часто посѣщалъ квартиры. Рѣже заглядывалъ помощникъ инспектора и еще рѣже самъ инспекторъ. Высшія мѣры наказанія могъ примѣнять только инспекторъ безусловно надъ всеми учениками. Впрочемъ, если родители поручали мальчика надзору брата или довѣреннаго, то и послѣдній могъ примѣнять къ провинившимся высшую мѣру наказанія—сѣченіе. Въ гости ученики ходили рѣдко и только въ праздники. Обязательно было хожденіе по праздникамъ въ церковь. При этомъ не было специально училищной церкви и ходили въ приходскія церкви по „округамъ“, т. е. попросту въ ближайшую подъ надзоромъ „старшихъ“ богослововъ. Обыкновенно ходили на утреню часа въ 4 или въ 5 утра, а слѣдомъ за утреней и обѣдня, такъ что остальной день былъ въ полномъ распоряженіи учениковъ...

Что касается самого училища, то его нельзя назвать заведеніемъ благоустроеннымъ и даже просто приличнымъ. Семинарія и училище помѣщались на одномъ дворѣ и были преобразованы изъ зданій Богородицкаго монастыря. При этомъ только второе отдѣленіе синтаксисы помѣщалось въ семинарскомъ корпусѣ, да среднее отдѣленіе занимало особенный каменный домикъ. Остальные классы ютились, гдѣ только было возможно, и какъ все было жалко, видно изъ того, напр., что во второмъ классѣ стѣны были подставлены, чтобы не грозить паденіемъ; печей вовсе не было, и зимою ребята сидѣли въ тулупчикахъ и шапкахъ, какъ и самъ учитель. Послѣдній не рѣдко разрѣшалъ своимъ ученикамъ еще погрѣться, т. е. вставши, похлопать руками. Порядокъ классовъ былъ таковъ: курсъ былъ 6-ти лѣтній и раздѣлялся на три отдѣленія. При этомъ можно было попасть не въ курсъ, какъ это случилось и съ Ильюшей, которому въ среднемъ отдѣленіи пришлось высидѣть три года. Занятія начинались въ 8 часовъ и продолжались до 12, урокъ продолжался 2 часа. Отъ 12—2 ученики отдыхали и обѣдали, отъ 2—4 послѣдній урокъ, а затѣмъ до 6 часовъ разрѣшалось гулять, а послѣ 6 обязательныя домашнія занятія. Въ преподаваніи не было сколько-нибудь удовлетворительной системы и методовъ преподаванія, ни учебниковъ. Обыкновенно классъ раздѣлялся на группы человекъ по 10,

и существовала система взаимнаго обученія. Для каждой группы выбирался „auditor“. Его обязанность была помогать слабѣйшимъ, а главное спрашивать у учениковъ урокъ и отмѣчать незнавшихъ урока. При этомъ и сами аудиторы имѣли аудитора надъ собою, именовавшагося „auditor auditorum“. Это уже привеллигированная особа. Еще почетною должностію была должность цензора. Онъ слѣдилъ за порядкомъ въ классѣ, въ виду обычныхъ, иногда до часу, запаздываній учителей на урокъ. Послѣ третьяго звонка въ 8 часовъ уже все обязаны были сидѣть на своихъ мѣстахъ. Цензоръ же расхаживалъ по классу и записывалъ шумѣвшихъ. Нечего и говорить, что аудиторы и цензоры были окружены соблазнами въ видѣ калачей, гороху, рѣпы и даже денегъ, впрочемъ не болѣе гривен. Маленькіе взяточники могли и сами попасться, если ихъ пристрастіе обнаруживалось; тогда они должны были претерпѣть наказаніе, которому въ противномъ случаѣ подвергался бы незнающій урока... Наконецъ входилъ учитель. Послѣ молитвы и переклички учениковъ начиналось чтеніе „errat“ и „notat“ и прежде всего цензорскихъ. „Шумѣвшіе“, „очень шумѣвшіе“ и „весьма шумѣвшіе“ подвергались соответствующимъ винѣ взысканіямъ, чаще всего розгамъ. Мало было учителей не употреблявшихъ розогъ, а потому на обязанности дежурнаго лежало приготовленіе розогъ передъ уроками. Сѣченіемъ занимались своего рода палачи, обыкновенно отпѣтые лѣтяти, которые чуть ли не для этого только и сидѣли въ классахъ. Разумѣется, тутъ взятки были наиболѣе въ ходу, хотя также рискованно было бить слабо, иначе сами сѣкущіе могли сдѣлаться сѣкомыми, и ужъ, конечно, ихъ прежнія жертвы по мѣрѣ силъ вымещали обиду. Какъ велико было варварство учителей, видно изъ того, что нѣкоторыя приказывали сѣчь до крови и даже розги посыпали солью. Иногда и сами учителя предавались съ любовію біенію учениковъ. Били по лицу, драли за волосы, ставили на колѣни. Карцеровъ не было, наказаніе производилось вслѣдъ за проступкомъ. Насколько сѣченіе было обычно, видно хотя бы изъ того, что первое сѣченіе называлось посвященіемъ въ семинаристы. Такъ, напр., Ильюша не былъ сѣченъ ни разу, и когда учитель перваго класса Спасокукутскій ¹⁾ спросилъ учениковъ, кто еще не былъ сѣченъ, всталъ Ильюша, то онъ приказалъ высѣчь Ильюшу, только для формы по тулупу. Существовало еще прямо таки жестокое наказаніе—прогоняли сквозь строй, т. е. когда между двухъ рядовъ пробѣгалъ осужденный, и его съ обѣихъ сторонъ били кушаками въ видѣ жгутовъ. Обыкновенно, по замѣткамъ аудиторовъ, ставили на колѣни. Затѣмъ начиналось спрашиванье, сопровождавшееся побоями и даже розгами, при чемъ самъ аудиторъ могъ быть высѣченъ, если пропустилъ ученика, не знавшаго урока. По окончаніи спрашиванія задавался новый урокъ, почти безъ всякихъ объясненій, отъ сихъ до сихъ...

Экзамены совершались самымъ простымъ образомъ, при чемъ главное значеніе придавалось годичнымъ занятіямъ. Повидимому, сами преподаватели не дѣлали экзаменовъ, не было и комиссій, а производилъ экзаменъ рек-

¹⁾ Разумѣется С. П. Спасокукутскій, впоследствии свящ. Предтеченской г. Владычирской церкви.

торь едиполично, при этомъ не экзаменовалъ всѣхъ, а выбиралъ нѣсколькихъ только человѣкъ, а остальной классъ отпущался.

Такимъ образомъ, экзаменной горячки вовсе не было. Учебный годъ оканчивался официальнымъ актомъ 14 юля, но такъ какъ экзамены начинались гораздо раньше, то бѣдные ребята должны были сидѣть въ душномъ городѣ почти безъ всякаго дѣла, если не считать приготовленій къ акту, которыя, нужно сказать, не были легки для учениковъ. Ихъ обязанность состояла въ томъ, чтобы убрать цвѣтами картины въ залъ и приготовить коверъ изъ цвѣтовъ, собственно добыть цвѣты для ковра. Цвѣты, особенно васильки, ученики добывали собственными средствами, иногда не особенно законными, разумѣется. Дѣло приготовленія ксвра было не легко; существовали специалисты, и особенно выдѣлялся во время обученія Ильюши ученикъ семинаріи Петръ Моморскій. Такъ, однажды устроили коверъ съ хорошо выполненной картиной: рыбаки на Галилейскомъ озерѣ съ фигурою Христа и со словами: „сотворю вы ловцы человѣковъ“. Передъ ковромъ устроили орлець и такъ удачно, что архіерей ступилъ на него и даже разсердился. Дѣло въ томъ, что цвѣты утверждались на песочномъ фундаментѣ и ступить неожиданно, конечно, было очень неприятно. Такимъ образомъ и праздничный актовъ день праздничнымъ былъ только потому, что являлся кануномъ роспуска. Каникулы были короткія: отъ 15 юля по 1 сентября ¹⁾).

Двадцатипятилѣтіе службы о. Инспектора Владимірскаго Епархіальнаго женскаго училища прот. М. А. Веселовскаго.

Девятаго августа сего года исполнилось двадцать пять лѣтъ духовно-учебной службы о. Инспектора Владимірскаго Епархіальнаго женскаго училища протоіерея Михаила Андреевича Веселовскаго.

Прот. М. А. Веселовскій—воспитанникъ Владимірскаго духовной семинаріи, которую окончилъ съ званіемъ студента въ 1878 году. Съ 1878 по 1882 годъ обучался въ Московской духовной академіи, по окончаніи которой удостоенъ степени кандидата богословія съ правомъ полученія степени магистра безъ новыхъ устныхъ испытаній. По окончаніи академическаго курса, въ томъ же году былъ опредѣленъ на должность преподавателя въ Ярославскую духовную семинарію, но отказался отъ этого назначенія и поступилъ на службу въ родное Владимірское женское училище по предметамъ географіи и гражданской исторіи. 2-го мая 1890 года назначенъ на должность инспектора и штатнаго законоучителя того же училища съ рукоположеніемъ во священника къ Введенской училищной церкви. Въ 1891 году переведенъ къ Знаменской города Владиміра церкви съ оставленіемъ въ званіи инспектора и законоучителя училища. Въ теченіе 25-ти лѣтней службы М. А. исполнялъ, по порученію высшаго начальства, много разныхъ должностей и между прочимъ доселѣ состоитъ секретаремъ Брат-

¹⁾ См. стр. 24—28.

ства Св. Благовѣрнаго Вел. Князя Александра Невскаго. Награжденъ набедренникомъ, скуфьею, камилавкою, наперснымъ крестомъ, саномъ протоіерея.

Девятаго августа, въ день исполненія 25-ти лѣтїа духовно-учебной службы Михаила Андреевича, его имѣли возможность привѣтствовать только тѣ лица корпораціи духовно-учебныхъ заведеній г. Владиміра, которыя по тѣмъ или инымъ причинамъ не выѣзжали на каникулы изъ города. Болѣе торжественнымъ образомъ предположено было чествовать о. Инспектора съ наступленіемъ учебнаго года, когда вся училищная корпорація окажется въ сборѣ. Мысль о болѣе торжественномъ чествованіи о. протоіерея Михаила Андреевича возникла какъ подъ вліяніемъ того общаго расположенія, какимъ онъ пользуется въ корпораціи, такъ и въ виду того, что въ исторіи Владимірскаго Епархіальнаго женскаго училища за весь періодъ его существованія это первый случай, когда членъ корпораціи оставался на службѣ при училищѣ въ теченіе 25-ти лѣтняго періода. Небезпечность служащихъ пенсіей заставляла ихъ покидать службу при училищѣ и при первой возможности переходить на мѣста въ мужскія духовно-учебныя заведенія. Такимъ образомъ,—это первый 25-ти лѣтній юбилей въ исторіи нашего Епархіальнаго женскаго училища за весь періодъ его существованія, свидѣтельствующій о преданности училищному дѣлу лица, которое при такихъ условіяхъ отдало училищу свои лучшіе силы и лучшіе годы своей жизни.

Днемъ чествованія о. Инспектора избрано было 7 октября. Въ 12 часовъ дня этого числа въ училищной церкви, въ присутствіи училищной корпораціи и воспитаницъ, отслужено было благодарственное Господу Богу молебствіе членами Совѣта духовнаго училища и священникомъ училищной церкви во главѣ съ о. Ректоромъ семинаріи прот. І. В. Соболевымъ. По окончаніи молебствія за обычнымъ многолѣтіемъ провозглашено было многая лѣта и о. Инспектору.

По окончаніи молебна корпорація и воспитанницы собрались въ училищномъ залѣ, куда чрезъ нѣкоторое время пришелъ и Михаилъ Андреевичъ. Предсѣдатель Совѣта училища прот. І. П. Красовскій, держа въ рукахъ икону Спасителя, обратился къ о. Инспектору съ слѣдующими словами:

„Ваше Высокопреподобіе, достопочтениѣйшій о. Протоіерей Михаилъ Андреевичъ!

Прошло 25 лѣтъ со времени вступленія Вашего на поприще педагогической дѣятельности; Вы начали ее въ должности преподавателя въ здѣшнемъ училищѣ. Ваша энергія, трудъ и любовь къ дѣлу скоро доставили Вамъ должность Инспектора классовъ и законоучителя училища. Семнадцать лѣтъ занимая этотъ высокій и отвѣтственный постъ, Вы съ особеннымъ вниманіемъ, выдающимся умѣньемъ, при своемъ просвѣщенномъ умѣ и опытности, стали направлять учебное дѣло, всегда желая поставить образованіе духовнаго училища на должную высоту. Вы всегда были авторитетнымъ руководителемъ и опытнымъ совѣтникомъ при встрѣчающихся за-

трудненіяхъ. И училище стало расти и расти. Недавно было то время, когда приходилось отказывать многимъ дѣтямъ, имѣющимъ право поступить въ училище, только за неимѣніемъ средствъ къ содержанію большаго количества классовъ. Недавно было то время, когда также за неимѣніемъ большаго количества епархіальныхъ вакансій духовенства, приходилось отказывать нѣкоторымъ бѣднымъ и тѣмъ лишать ихъ возможности получить образованіе въ училищѣ. Вы особенно усилленно настаивали на удовлетвореніи этой потребности—увеличить число классовъ и епархіальныхъ вакансій и духовенство нашло возможнымъ удовлетворить ходатайство Совѣта училища, и въ послѣдніе годы нѣтъ отказа имѣющимъ право на поступленіе въ училище и епархіальное содержаніе. Вообще все, касающееся училища не только въ учебно-нравственно-воспитательномъ, но и хозяйственномъ отношеніи, близко Вашему сердцу, и Вы, какъ членъ Совѣта, принимали во всемъ дѣятельное участіе.

Высоко цѣня Вашу 25-лѣтнюю плодотворную дѣятельность, Совѣтъ, преподаватели и воспитательницы училища выражаютъ глубокія чувства сердечнаго уваженія къ Вамъ и благодарности и подносятъ св. икону Спасителя нашего. Примите ее, какъ залогъ нашего молитвеннаго благопожеланія. Просимъ Господа, чтобы Онъ укрѣпилъ Ваши силы на дальнѣйшее плодотворное служеніе въ нашемъ училищѣ“.

Когда Михаилъ Андреевичъ принялъ изъ рукъ Предсѣдателя икону, къ нему подошелъ преподаватель Н. А. Поповъ и отъ имени наставниковъ женскаго училища привѣтствовалъ М. А. такими словами:

„Досточтимый о. протоіерей, Михаилъ Андреевичъ.

На мою долю выпало лестное порученіе моихъ сослуживцевъ-преподавателей, участниковъ въ поднесеніи этой иконы, выразить Вамъ тѣ чувства, которыя наполняютъ насъ въ знаменательный нынѣшній день. Преобладающее изъ нихъ—это чувство глубокой благодарности за тѣ отношенія, которыя Вы имѣли къ намъ во время нашей совмѣстной педагогической дѣятельности. Они были не отношеніями инспектора-формалиста къ своимъ подчиненнымъ, а отношеніями добраго и опытнаго старшаго преподавателя къ своимъ младшимъ сослуживцамъ. И всего дороже то, что эти добрыя отношенія Вы поддерживали не въ силу какихъ-нибудь тактическихъ соображеній, а главн. образ. по требованію своего миролюбиваго характера, который не переносилъ обостренныхъ отношеній къ кому бы то ни было. Что это такъ, свидѣтельствуютъ даже тѣ мимолетныя вспышки раздраженія, которыя иногда прорывались у Васъ и по отношенію къ намъ. Эти вспышки говорятъ за то, что Ваши сердечныя отношенія къ намъ не были продуктомъ теоретическаго признанія полезности такого рода отношеній, а вытекали сами собой, какъ потребность Вашей прямой и доброй природы. Послѣ всякой вспышки Вы сами же первый шли на примиреніе и всѣми мѣрами старались сгладить то непріятное впечатлѣніе, которое отъ нея осталось. Это—особенно рѣдкая и цѣнная черта въ начальникѣ, и за нее мы Вамъ глубоко благодарны.

Вы, Михаилъ Андреевичъ—человѣкъ добрый по природѣ и въ этомъ Ваше громадное преимущество предъ добряками, такъ сказать, дисциплинированными Доброты послѣднихъ хватаетъ зачастую лишь для внѣ официальныхъ отношеній за чашкой чаю, за пріятельской закуской. У Васъ же эта черта, какъ основная въ характерѣ, шла дальше: она замѣтной красной нитью проникала и сквозь Ваши служебныя отношенія къ намъ. Въ Васъ не было вылощенной свѣтской любезности, но была неизмѣримо болѣе цѣнная нравственная деликатность по отношенію къ личности учителя. Вы не любили начальственного тона, а проводили свои мѣропріятія и предписанія центральной власти въ видѣ сердечныхъ совѣтовъ опытнаго старшаго сослуживца.

Никто не бросить Вамъ укора за такія отношенія къ своимъ подчиненнымъ. Эти отношенія гарантировали большую пользу для дѣла, чѣмъ всякаго рода другія отношенія. Мы стыдились своей неисправности и трудились не за гнѣвъ, а за совѣсть. Вашъ укоризненный взглядъ имѣлъ гораздо большую силу, чѣмъ самые строгіе выговоры начальника своимъ подчиненнымъ. Пусть не хвалятъ поэтому и не ставятъ выше Васъ начальниковъ, такъ сказать, машинистовъ своего дѣла. Насколько я знаю службу своихъ сослуживцевъ и здѣсь присутствующихъ почтенныхъ гостей, явившихся почтить досточимаго нашего юбиляра,—думаю, что немногіе изъ нихъ испытали собственнымъ опытомъ давленіе такого рода начальниковъ. Но тѣмъ не менѣе, кому не извѣстенъ подобный типъ начальника? Я ясно такой типъ себѣ представляю; какъ будто сейчасъ онъ стоитъ у меня предъ глазами: вотъ онъ стоитъ у кормила, держась за рычагъ колеса, и любуясь ему, что подъ давленіемъ его руки несется сложная учебная машина, гудитъ она, скрипитъ, трещитъ, рокочетъ, но исполняетъ все, что кормчій ей велитъ..... Чего бы, словно, лучше.....

Но пусть не хвалится подобный кормчій: вѣдь онъ забылъ, что власть любящею рукою онъ придавилъ живую жизнь, вѣдь онъ забылъ, что омертвилъ живое дѣло, что обратилъ живую человѣческую душу въ какой-то клапанъ, винтъ, шурупъ. И слава Вамъ: Вы не были подобнымъ машинистомъ. Вы не стѣсняли насъ мелочными предписаніями, не давили насъ бездушнымъ формализмомъ. Нѣтъ,—Вы каждому изъ насъ давали возможность прилагать свои силы и проявлять свою дѣятельность сообразно съ индивидуальными свойствами и склонностями каждаго изъ насъ. За эту нравственную деликатность, за это довѣріе къ личности учителя и его дѣятельности мы приносимъ Вамъ глубокую благодарность, Михаилъ Андреевичъ, и дай Богъ, чтобы эта симпатичная черта украшала Васъ и впредь во все время нашей совмѣстной педагогической дѣятельности на многія, многія лѣта!“

Отъ лица воспитательницъ училища привѣтствовала о. Инспектора исп. дол. Начальницы училища А. Н. Вознесенская:

„Глубокоуважаемый о. Инспекторъ!

Позвольте и намъ, Вашимъ сослуживицамъ—бывшимъ ученицамъ, сердечно привѣтствовать Васъ съ радостнымъ празднествомъ 25-ти лѣтія Ва-

шей плодотворной педагогической дѣятельности въ родномъ для насъ училищѣ. Смѣемъ увѣрить Васъ, что наше поздравленіе есть выраженіе не столько долга по отношенію къ Вамъ, какъ къ бывшему преподавателю, сколько выраженіе преданности и глубокой благодарности Вамъ за Ваше всегда теплое, истинно-отеческое отношеніе къ намъ. Память о Васъ, какъ о дорогомъ преподавателѣ неизгладимо запечатлѣлась въ нашихъ сердцахъ, каждая изъ насъ всегда съ благодарностію вспоминаетъ Ваши глубоконазидательные и согрѣтые любовью къ намъ уроки Закона Божія. Въ настоящее время Вы являетесь для насъ добрымъ и мудрымъ совѣтникомъ въ дѣлѣ воспитанія ввѣренныхъ намъ ученицъ. Весьма часто въ случаяхъ недоумѣнныхъ, встрѣчающихся въ нашей воспитательной практикѣ и требующихъ авторитетнаго указанія, мы обращаемся за совѣтомъ и разъясненіями къ Вамъ, хотя воспитательная часть и не входитъ въ область Вашего вѣдѣнія, и Вы всегда съ большимъ расположеніемъ и готовностію исполняете наши просьбы—даете добрый, сердечный совѣтъ. Дай-же Богъ, чтобы служба Ваша въ родномъ для насъ училищѣ для его блага продолжилась и еще на многіе, многіе годы. Въ знакъ же искренней признательности и глубокаго уваженія къ Вамъ просимъ принять этотъ скромный подарокъ“.

При этомъ М. А. поднесенъ былъ серебряный подстаканникъ и ложечка въ изящномъ футлярѣ.

Далѣе слѣдовало привѣтствіе отъ воспитанницъ. Съ своей стороны онѣ сочли долгомъ выразить своему начальнику въ этотъ многозначительный для него день свои благожелательныя чувства. При этомъ М. А. поднесена была изящно вышитая ими дорожка для дивана. При поднесеніи этого вызваннаго душевною расположенностію скромнаго подарка воспитанница VI класса I отдѣленія А. Преображенская обратилась къ своему начальнику съ такимъ краткимъ привѣтствіемъ:

„Глубокоуважаемый о. Инспекторъ!

Воспитанницы Епархіальнаго училища горячо и единодушно привѣтствуютъ Васъ по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія Вашей педагогической дѣятельности. Въ Вашемъ лицѣ мы имѣемъ просвѣщеннаго и опытнаго руководителя учебнымъ дѣломъ, добраго и справедливаго наставника, всегда готоваго идти на встрѣчу нашимъ нуждамъ. Въ своихъ отношеніяхъ къ воспитанницамъ Вы неизмѣнно поддерживаете ту душевную простоту, подъ которой скрывается искренняя любовь и отеческая заботливость о насъ. Въ знакъ глубокой благодарности за Ваши труды и заботы о насъ, мы просимъ Васъ принять этотъ скромный подарокъ и будемъ молить Господа Бога, чтобы онъ даровалъ Вамъ силъ и здоровья еще многіе годы потрудиться на благо и пользу роднаго училища“.

Въ заключеніе М. А. привѣтствовала съ исполнившимся 25-ти лѣтніемъ духовно-учебной службы депутація отъ корпораціи Владимірской духовной семинаріи, состоявшая изъ инспектора семинаріи А. Θ. Скворцова, преподавателя М. А. Плаксина, во главѣ съ о. Ректоромъ семинаріи прот. І. В. Соболевымъ. Поднося М. А. икону Божіей Матери, о. Ректоръ сказалъ:

„Ваше Высокопреподобіе, глубокоуважаемый о. протоіерей М. А.

Корпорация Владимірской семинаріи, издавна близко стоящая къ корпорации Владимірскаго Епарх. женскаго училища, объединяемая одними общими интересами дѣла просвѣщенія дѣтей духовенства Владимірской епархіи, нынѣ имѣетъ особенную честь привѣтствовать Васъ съ исполненнымъ 25-лѣтіемъ Вашей педагогической дѣятельности и пожелать Вамъ съ такою же энергіею и такимъ же успѣхомъ, съ какимъ Вы служили въ теченіе четверти вѣка на благо и пользу Епархіальнаго женскаго училища, послужить и еще на благо и пользу училища многія и многія лѣта!.. Нынѣ въ Вашемъ лицѣ, глубокоуважаемый о. прот. М. А., Владимірское Епархіальное женское училище имѣетъ честь привѣтствовать перваго представителя своей корпорации, въ теченіе 25 лѣтъ послужившаго его интересамъ,—въ первые 8 лѣтъ въ качествѣ преподавателя и въ теченіе 17 лѣтъ въ качествѣ Инспектора классовъ и члена его Совѣта.

Продолжительна и многоплодна Ваша дѣятельность на пользу училища.

За время Вашего служенія и особенно Вашего управленія учебно-воспитательною частію училища въ качествѣ Инспектора классовъ и главнымъ образомъ подъ благотворнымъ вліяніемъ Вашего управленія Владимірское Епарх. училище достигло полнаго внутренняго своего благоустройства и прежде всего въ учебномъ отношеніи, которое ближе всего касается Вашего управленія и которое вполне обезпечено какъ педагогическими силами глубокоуважаемыхъ членовъ Вашей корпорации, такъ и многолѣтнею опытностію Вашего руководства...

Благодаря Вамъ же и Вашему опытному руководству учебнымъ дѣломъ училища и благодаря дружному содѣйствію Вамъ со стороны всѣхъ Вашихъ сослуживцевъ и особенно института воспитательницъ—Епархіальное женское училище не меньшимъ благоустройствомъ отличается и въ нравственно—воспитательномъ отношеніи.—Благодаря этому внутреннему его благоустройству, оно съ каждымъ годомъ пріобрѣтаетъ къ себѣ все большее и большее довѣріе въ глазахъ общества, что съ одной стороны выражается въ усиленномъ стремленіи родителей не только духовнаго званія, но и свѣтскихъ къ опредѣленію своихъ дѣтей для воспитанія и обученія въ Епархіальное женское училище, влѣдствіе чего потребовалось открыть въ низшихъ классахъ училища не только одну, а цѣлыя двѣ параллели; съ другой—это особенное довѣріе общества къ Владимірскому Еп. жен. училищу выражается въ желаніи многихъ обществъ имѣть въ своихъ школахъ учительницей кого-либо изъ окончившихъ курсъ во Владимірскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. И это, къ необыкновенной чести училища, наблюдается не только въ нашей Владимірской епархіи, но даже и за предѣлами ея; я хорошо знаю и имѣю даже порученіе—просить Совѣтъ училища (если только не запоздалъ своей просьбой) рекомендовать кого-либо изъ окончившихъ курсъ училища занять мѣсто учительницы начальной школы (при фабрикѣ) въ г. Богородскѣ, Московской губерніи, чего желаетъ и

о чем хлопочетъ мѣстный г. уѣздный предводитель дворянства. Это-ль не честь нашему Владимірскому Епархіальному училищу?!...

О томъ же внутреннемъ благоустройствѣ и о той же правильной и вполне рациональной постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ училищѣ подъ Вашимъ, глубокоуважаемый о. прот. М. А., управленіемъ свидѣтельствуется и то, что вышедшія изъ подъ Вашего руководства, по окончаніи ими всего училищнаго курса, наравнѣ съ окончившими курсъ въ другихъ школахъ, а иногда даже и преимущественно предъ ними поступаютъ въ высшія учебныя заведенія,—и на высшіе женскіе курсы, и на фельдшерскіе курсы и даже въ жен. Медицинскій институтъ, и всюду онѣ не только безпрепятственно, но и съ большимъ успѣхомъ занимаются наукой.

И все это благодаря Вамъ, глубокоуважаемый о. прот. М. А., Вашимъ трудамъ, какъ и трудамъ Вашихъ досточтимыхъ сослуживцевъ.

Не менѣе того плодотворна для училища и Ваша дѣятельность какъ члена Совѣта училища. Здѣсь Вы вмѣстѣ съ другими Вашими сослуживцами, старѣйшими и мудрѣйшими членами Совѣта, увѣковѣчили свое имя для исторіи училища расширеніемъ территоріи училищныхъ владѣній, устройствомъ новаго класснаго зданія, а также приспособленіемъ старыхъ, но вновь пріобрѣтенныхъ для училища зданій къ домашнему или классному помѣщенію учащихся. Правда, эта сторона училищнаго дѣла далеко еще не окончена, вѣрнѣе сказать—она лишь только начата... Отъ души желаемъ Вамъ, глубокоуважаемый о. прот. М. А., совмѣстно съ Вашими сослуживцами, довести эту сторону вѣшняго благоустройства жизни училища до желаннаго конца.

Въ знакъ глубокаго къ Вамъ уваженія со стороны корпораціи нашей семинаріи за понесенные Вами въ теченіе четверти вѣка педагогическіе и административные труды на благо Владимірскаго Епарх. жен. училища, соединеннаго съ сердечнымъ пожеланіемъ и еще многія лѣта потрудиться на пользу Владимірскаго Епархіальнаго жен. училища, просимъ Васъ принять отъ насъ на молитвенную память эту св. икону Владимірской Божіей Матери, молитвами Которой да благословитъ и да укрѣпитъ Васъ Господь Богъ на многія и многія лѣта!“

Выслушавъ приведенныя рѣчи, Михаилъ Андреевичъ поблагодарилъ всѣхъ почтившихъ его подношеніями и привѣтствіями приблизительно такими словами:

„Пробѣгая мыслію время двадцатипятилѣтней моей службы въ училищѣ, вижу не малые недочеты и несовершенства ея. Добрыя намѣренія приносятъ большую пользу училищу, которому я отдалъ лучшіе годы моей жизни, которое всегда любилъ и люблю, постоянно жили въ моей душѣ; но слабоволіе, слабосиліе, стороннія училищу занятія, житейскія бури и невзгоды—иногда, быть можетъ нерѣдко даже, мѣшали осуществленію ихъ. Тѣмъ дороже для меня Ваше вниманіе,—выше дѣлъ моихъ, по своей добротѣ и снисходительности, Вы расцѣниваете меня. Глубоко благодарю Васъ, достоуважаемые о. о. Предсѣдатель и члены Совѣта, гг. препо-

даватели и г.г.-жи воспитательницы училища. Въ одномъ не сомнѣвайтесь: я дѣйствительно всегда старался по мѣрѣ возможности для своихъ сослуживцевъ быть добрымъ товарищемъ, искренно благожелательнымъ, нелицемѣрно готовымъ оказать посильную поддержку и товарищескую услугу.

Вижу здѣсь и съ глубочайшей признательностію принимаю привѣтствіе отъ лицъ, не связанныхъ со мною служебными отношеніями по училищу. Вдвойнѣ и сердечно благодарю Васъ, глубокочтимые о. Ректоръ, о. протоіерей Владиміръ Гавриловичъ, Алексѣй Θεодоровичъ и г.г. исключительно семинарскіе преподаватели за ваше вниманіе и расположеніе ко мнѣ, мною не заслуженныя. Я всегда стоялъ за единеніе корпорацій семинарской, училищной и теперь съ радостію вижу доказательство такого единенія.

Благодарю и васъ, дѣти. По отношенію къ вамъ я всегда желалъ, избѣгая лишь излишнихъ и для васъ же вредныхъ послабленій, быть гуманнымъ и отечески снисходительнымъ. Думаю, что, по крайней мѣрѣ, сознательно и намѣренно, я никому изъ васъ не сдѣлалъ существеннаго зла, не причинилъ горькой обиды. Ссорился я съ вами не рѣдко, но это дѣлалъ не по сухости душевной, не по безсердечію, а по искреннему расположенію къ вамъ, желая вамъ же добра, какъ я его понималъ.

Еще разъ сердечно благодарю всѣхъ, почтившихъ меня въ этотъ дорогой для меня день. Въ Вашемъ вниманіи ко мнѣ я надѣюсь черпать новыя силы на пользу дорогого мнѣ и, не сомнѣваюсь, всѣмъ Вамъ училища“.

Во все время чествованія М. А. въ залѣ училищной находился хоръ воспитанницъ, которымъ подъ управленіемъ учителя Ѳ. В. Радикова исполнено было два духовныхъ концерта.

По окончаніи привѣтствій корпораціей женскаго училища предложена была М. А. скромная трапеза, за которой прежде всего прочитано было привѣтствіе М. А., присланное Смотрителемъ мѣстнаго духовнаго училища А. И. Троицкимъ, не имѣвшимъ возможности поздравить М. А. лично. Александръ Ивановичъ Троицкій писалъ:

„Многоуважаемый отецъ протоіерей Михаилъ Андреевичъ!

Семь лѣтъ тому назадъ, привѣтствуя меня съ переходомъ на новую службу въ родной городъ, Вы выразили желаніе имѣть взаимно добрыя сосѣдскія отношенія. Для меня было дорого это пожеланіе, исходившее отъ лица, которое и по своему положенію и по роду службы имѣло мало связи со мной, дорого было и то, что купножитія напередъ искалъ не я—пришлецъ изъ страны чужой, а Вы—лицо съ строго установившимся положеніемъ и опредѣлившейся репутаціей. Послѣдствія показали, что Ваши пожеланія были не одними пріятными словами, а исходили отъ сердца: не только по отношенію ко мнѣ, но и къ учрежденію, въ коемъ тружусь, я видѣлъ неоднократные знаки Вашего благорасположенія.

Но не одно только чувство благодарности побуждаетъ привѣтствовать Васъ въ настоящій день. Я исполненъ глубокаго уваженія къ той дѣятельности, которую Вы избрали для себя и которой оставались вѣрны въ раз-

ныя, иногда весьма тяжкія, години жизни Вашего заведенія. Вами принято на себя руководство просвѣщеніемъ въ такой школѣ, гдѣ подавляющее большинство учащихся завершаетъ свое образованіе, откуда они съ суммой полученныхъ здѣсь знаній вступаютъ прямо въ жизнь и притомъ большей частію въ великой роли просвѣтительницъ народа. Какая поэтому великая отвѣтственность лежитъ на руководителѣ учебной частью въ женскихъ духовныхъ школахъ: онъ подѣмлетъ подвигъ!

Наступаетъ новая эра въ жизни Епархіальныхъ училищъ, я увѣренъ, что Вы, будучи умудрены долготѣннымъ опытомъ, съ успѣхомъ будете содѣйствовать насажденію здѣсь болѣе широкаго и глубокаго образованія. Дай Богъ Вамъ преуспѣянія въ Вашихъ трудахъ на многіе годы.

Сожалѣю искренно, что я лишень возможности лично привѣтствовать Васъ, и прошу извинить меня, что я осмѣлился утруждать Ваше вниманіе и вниманіе почтеннаго собранія настоящимъ письмомъ.

Поздравляю Васъ, Михайль Андреевичъ, съ исполненнымъ двадцатипятилѣтіемъ Вашей службы и мысленно лобызаю братски“.

Кромѣ привѣтствія, полученнаго отъ А. И. Троицкаго, за трапезой произнесены были рѣчи преподавателями: А. И. Преображенскимъ и С. Θ. Архангельскимъ и членомъ училищнаго Совѣта прот. А. М. Альбицкимъ (Рѣчи приведены будутъ въ слѣдующемъ №). Во всѣхъ рѣчахъ отмѣчалась та же достойная глубокаго уваженія черта М. А., что и въ привѣтствіяхъ, сказанныхъ въ залѣ,—именно та простота и доброта сердечныя, которыя привлекали къ М. А. всѣхъ, кому такъ или иначе пришлось имѣть съ нимъ дѣло.

Въ здравницахъ, провозглашенныхъ въ честь М. А., высказано было пожеланіе почтенному виновнику торжества поработать еще много и много лѣтъ на пользу того духовнаго питомника, для котораго онъ столько потрудился.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

— Изъ общаго количества 12-ти человѣкъ, подвергавшихся при Епархіальномъ женскомъ училищѣ испытанію на званіе учительницы церковно-приходской школы, этого званія послѣ экзаменовъ удостоены 9 лицъ; онѣ принадлежатъ какъ къ духовному, такъ и другимъ сословіямъ, а одна изъ нихъ—послушница женскаго Княгинина монастыря.

— Недавно учитель миссіонерской церковно-приходской школы въ с. Дмитріевыхъ Горахъ П. В. Беневоленскій, бывший дѣятельнымъ помощникомъ о. Г. С. Орфеева по веденію миссіонерскихъ чтеній, оставилъ службу въ этой школѣ и перешелъ учителемъ въ Мальцевское ремесленное училище г. Владимира.

— Известно, что культурно-просвѣтительная дѣятельность Братства св. Александра Невскаго состоитъ, между прочимъ, въ разсылкѣ по епархіи книгъ религіозно-нравственнаго содержанія и волшебныхъ фонарей для иллюстрацій послѣдними разказовъ и событій изъ священной и церковной исторіи. 7-го октября присланнымъ отъ Братства фонаремъ съ картинами воспользовался въ деревнѣ Левинѣ, Меленк. уѣзда, противосектантскій миссіонеръ о. Г. С. Орфеевъ для чтеній въ мѣстной церковно-приходской школѣ съ помощію учителя В. А. Горбунова. Всему мѣстному крестьянскому населенію эти священо-историческія чтенія, иллюстрируемыя картинами волшебнаго фонаря, весьма понравились, и простецы-поселяне все время просили продолжать бесѣду, затянувшуюся до 12 час. ночи. На бесѣдѣ было много какъ православныхъ, такъ и сектантовъ.

— Прошлымъ годомъ Петербургской баптистической общиной для пропаганды ученія баптистовъ былъ присланъ въ Муромскій уѣздъ Н. Ив. Лапшинъ, уроженецъ села Александрова, того же уѣзда. Передъ этимъ Лапшинъ нѣсколько лѣтъ проживалъ въ Петербургѣ и уклонился въ баптизмъ. Такъ какъ Лапшину было обѣщано „пресвитерство“, то онъ, по прибытіи въ Муромскій уѣздъ, со всемъ усердіемъ, достойнымъ лучшаго примѣненія, принялся за проповѣдь баптизма, успѣвъ совратить въ эту секту почти всю деревню Базарово. Но великая милость Божія не оставила совсемъ этого яростнаго противника православной церкви: въ настоящее время, подъ вліяніемъ частныхъ и публичныхъ миссіонерскихъ собесѣдованій, Н. Ив. Лапшинъ снова возвратился въ лоно матери своей—церкви православной. Фактъ обращенія въ православіе яраго пропагандиста баптизма на весьма многихъ, принадлежащихъ къ этой сектѣ, произвелъ сильное впечатлѣніе, заставивъ усумниться въ правотѣ „своего упованія“. На послѣднихъ дняхъ Н. Ив. Лапшинъ, снова уѣхавшій въ Петербургъ, прислалъ своему приходскому священнику о. І. С. Алексинскому письмо, въ которомъ просить его помолиться за грѣхъ его пропаганды баптизма. Замѣтимъ ксати, что здѣсь въ селѣ Александровѣ, въ цѣляхъ противодѣйствія сектантству, открывается, между прочимъ, общество трезвости. Приходскимъ священникомъ, совмѣстно съ о. Г. С. Орфеевымъ, составленъ уставъ этого общества и представляется на утвержденіе начальства.

— Высокопреосвященнѣйшій Николай, Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій, совершалъ литургію 14-го октября въ церкви Архіерейскаго дома; Преосвященнѣйшій Александръ, Епископъ Муромскій, въ тотъ же день совершалъ литургію въ Успенскомъ Каѳедральномъ соборѣ.

— Постановленіемъ Юрьевской уѣздной по дѣламъ о выборахъ въ Государственную Думу Комиссіи выборы отъ сѣзда уѣздныхъ землевладѣльцевъ Юрьевского уѣзда выборщика священника Аркадія Павловича Воскресенскаго отмѣнены, и на новыхъ выборахъ отъ означеннаго сѣзда избранъ прот. г. Юрьева Александръ Георгіевичъ Знаменскій. (Изъ прилож. къ № 41 Влад. Губ. Вѣд.).

Из газетъ и журналовъ.

— **Противъ самовольнаго законоучительства.**—Духовное начальство Ставропольской епархіи объявило мѣстному духовенству предупрежденіе, что священники-законоучители, поручающіе самовольно, безъ разрѣшенія надлежащаго учебнаго начальства, исправленіе своихъ законоучительскихъ обязанностей постороннимъ лицамъ (учителямъ, родственникамъ и пр.) будутъ подвергаемы за своеволие строгой отвѣтственности. („Донск. Еп. Вѣд.“). № 28.

— На телеграммѣ одного лица съ просьбой о разрѣшеніи его сыну вступить въ бракъ послѣдовала такая **резольція Таврическаго епископа:** „Напечатать въ Епарх. органѣ, что по телеграммамъ я не могу давать разрѣшеніе на бракосочетаніе; требуется прошеніе съ подлежащими документами и отзывомъ причта“. („Колоколъ“, № 498).

— **Забота о церковномъ всеобщемъ пѣніи.** Преосвященный предсѣдатель Нижегородскаго училищнаго епархіальнаго совѣта недавно сдѣлалъ предложеніе всемъ уѣзднымъ отдѣленіямъ о томъ, чтобы были приняты возможно дѣйствительныя мѣры къ обученію церковному пѣнію во всехъ школахъ церковныхъ, и объ участіи учениковъ въ церковномъ богослуженіи. Даже въ нижегородскихъ церковныхъ школахъ далеко не во всехъ дѣти поютъ въ храмѣ. Предложеніе по мѣстамъ осуществляется. (Кор. „Кол.“; изъ Нижняго).

— **Мѣры личнаго предохраненія противъ холеры.** Азіатская холера появилась въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи и серьезно угрожаетъ дальнѣйшимъ распространеніемъ. Конечно, противъ непрощенной гостыи будутъ приняты административныя мѣры; тѣмъ не менѣе, слѣдуетъ бороться съ холерой и способами личнаго предохраненія. Въ медицинскихъ и общихъ газетахъ можно прочесть извѣстія о разнообразныхъ мѣропріятіяхъ противъ холеры. Изъ такихъ извѣстій особенную цѣнность слѣдуетъ признать за статьей (въ № 191 „Русскихъ Вѣдомостей“) свѣтила медицины Изл. Мечниковъ: „О мѣрахъ личнаго предохраненія противъ холеры“.

— „Благодаря изслѣдованіямъ Коха и его послѣдователей,—говоритъ Мечниковъ,—оказалось, что холера не есть болѣзнь крови, а есть отравленіе ядами, которые изготовляются находящимися въ кишкахъ бактеріями. Зараза проникаетъ черезъ ротъ и разводится въ кишечномъ каналѣ. Холера причиняется микробомъ—коховскимъ вибриономъ, который не выдерживаетъ сколько-нибудь продолжительнаго высушиванья и убивается уже температурой въ 53° Цельсія и выше. Замѣчательно, что эта бактерія можетъ водиться во множествѣ въ кишечномъ каналѣ человѣка, не вызывая у послѣдняго холеры. Дѣло можетъ ограничиться лишь ничтожнымъ разстройствомъ кишечныхъ отправленій или даже вовсе обойтись безъ малѣйшаго болѣзненнаго проявленія. Въ практической жизни именно эти здоровые субъекты особенно опасны, какъ разносители холерной заразы: они передвигаются съ мѣста на мѣсто, входятъ въ общеніе со множествомъ лицъ, со стороны коихъ не вызываютъ ни малѣйшаго подозрѣнія; а между тѣмъ изъ ихъ организма выходитъ множество холерныхъ вибрионовъ. Съ давнихъ поръ было уже замѣчено, что холерная зараза, попадающая съ испражненіями, можетъ довольно долго сохраняться въ водѣ. Отсюда неизбѣжный выводъ—не пить сырой воды, не полоскать ею рта и даже не употреблять ее для умыванія. Воду слѣдуетъ прокипятить въ чистой посудѣ; для питья ее нужно охладить, но нѣтъ никакой надобности вкачивать въ нее воздухъ и какимъ бы то ни было способомъ провѣтривать ее. У себя дома слѣдуетъ слѣдить за прислугой, чтобы она дѣйствительно кипятила воду. Въ дорогахъ, въ гостинницѣ, ресторанахъ и пр. лучше всего пить жидкій чай, разведенный горячей водой, въ которой всегда есть 55°—60° Цельсія для уничтоженія холерной заразы. Съ минеральными водами также необходима осторожность. Напитки: спиртные, квасъ, пиво, вино и проч., можно пить только въ тѣхъ случаяхъ, когда имѣется увѣренность, что они не были разбавлены сырой водой. Въ противномъ случаѣ ихъ раньше нужно сильно подогрѣть (60°—70°

Целься). Въ холерное время слѣдуетъ избѣгать сырой пищи. Но, соблюдая извѣстныя мѣры, можно ѣсть сырые фрукты: ихъ стоитъ только хорошенько обмыть очень горячей водой предъ употребленіемъ въ пищу или же продержать хотя короткое время въ кипяткѣ; редиску нужно обеззараживать долѣе, а салатъ лучше вовсе не ѣсть сырымъ. Кушанья слѣдуетъ подавать горячими и накладывать на горячія тарелки. Эта мѣра особенно важна для предохраненія отъ носителей холерной заразы—здоровой прислуги. Вообще въ холерное время нужно относиться съ особенной осторожностью къ холодной пищѣ. Всего лучше принимать мѣры къ тому, чтобы охлажденіе не сопровождалось загрязненіемъ пищи руками или мухами. Хлѣбъ, пирожки и пр. должны быть предварительно нагрѣтыми въ духовой печи или другимъ какимъ-нибудь способомъ. За столъ съ невымытыми руками не садиться: вымыть ихъ мыломъ и затѣмъ хорошенько обтереть чистымъ полотенцемъ. Ѣсть руками слѣдуетъ избѣгать. Курильщики должны помнить, что папирсы и сигары часто бываютъ запачканы. Лучше курить при помощи чистаго мундштука и не класть курево куда попало, чтобы послѣ откуды засовывать его въ ротъ. Всѣ средства, всѣ даже сыворотки оказались безпомощными противъ холеры. Въ Пастеровскомъ институтѣ (въ Парижѣ) уже многіе годы работаютъ надъ приготовленіемъ противъ-холерной кровяной сыворотки. Новѣйшая изъ нихъ недавно была испробована на Филиппинскихъ островахъ и оказалась столь же дѣйствительной, какъ и всѣ прочія лѣкарства противъ холеры. При соблюденіи же правилъ предосторожности холерная зараза такъ же безопасна, какъ яды въ аптекѣ или всевозможные микробы въ бактеріологическихъ лабораторіяхъ, гдѣ мы ѣдимъ и пьемъ окруженные ими“.

— Въ Ярославскихъ Еп. Вѣдомостяхъ напечатано: „Его Высокопреосвященствомъ, при посѣщеніи сельскихъ приходовъ, усмотрѣно, что нѣкоторыя кладбища содержатся въ неисправномъ видѣ: кресты стоятъ, покривившись, безъ перекладинъ. Въ виду этого Его Высокопреосвященство предлагаетъ причтамъ сельскихъ церквей позаботиться о приведеніи кладбищъ въ должный порядокъ“. (№ 40).

— Къ поступленію священнослужителей въ университетъ. Министерство народнаго просвѣщенія предприняло попечителямъ учебныхъ округовъ, для свѣдѣнія и руководства въ подлежащихъ случаяхъ, циркулярное сообщеніе о томъ, что, согласно указу Св. Синода отъ 16-го декабря 1906 г., поступленіе священнослужителей на медицинскій факультетъ и естественное отдѣленіе физико-математическаго факультета университетовъ не можетъ быть допускаемо, на другіе же факультеты и отдѣленія священнослужители могутъ быть принимаемы не иначе, какъ съ разрѣшенія своего духовнаго начальства („Слово“, № 275).

— Въ Тамбовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ статьѣ прог. Панормова „Идеализмъ стариннаго семинариста“ авторъ касается семинаристовъ 70-хъ годовъ и характеризуетъ ихъ такими словами.

„Семидесятыя годы, какъ извѣстно, были годами либеральными. И семинаристы (особенно изъ даровитыхъ) либеральничали... Интересно сопоставить либерализмъ семинарскій семидесятыхъ-восьмидесятыхъ годовъ съ либерализмомъ семинаристовъ живущихъ въ XX вѣкѣ. Вспомнимъ дни древніе и поучимся! Стариннаго семинариста томилъ жажда знанія. Онъ жадно ловилъ въ классахъ на урокахъ каждое живое слово учителя. Онъ ухитрялся почти буквально, безъ умѣнья стенографировать, записать лекціи—уроки учителей. Когда онъ узнавалъ, что мудрость его учителей заимствуется изъ книгъ на иностранныхъ языкахъ, старинный бурсакъ на послѣдніе гроши покупалъ лучшій самоучитель новѣйшаго языка и во внѣклассное время самъ на себя налагалъ, какъ епитимью, послушанье, непременно ежедневно изучать столько-то словъ и столько то дѣлать переводовъ. Трудъ несла упорный и молчаливый въ терпѣнны... Наградой за труды было то, что уже въ IV классѣ семинаріи читали на иностранномъ языкѣ интересное. Переходя въ V классъ, составляли сочиненія, пользуясь нѣмецкими авторами наряду съ тѣми наставниками, которые его знали. Изъ такихъ старинныхъ бурсаковъ и семинаристовъ и вышли тѣ общественные дѣятели,

которые составили красу духовной школы. Съ такимъ то настроеніемъ и направленіемъ семинаристы утекали въ университеты и тамъ поднимались до горизонта, гдѣ утверждаются міровыя свѣтила науки. Совершенно справедливо одинъ церковный ораторъ въ своемъ словѣ на день годовщины основанія семинаріи называлъ старинныхъ семинаристовъ трудоспособными. Пишущему эти строки вспоминается его дорогой другъ—семинаристъ „Алеша“ Ч., который не пожалѣлъ трудовъ своихъ, чтобы самостоятельно постигнуть искусство стенографированія, въ то время (1871—72 г.г.) только что входившее въ употребленіе. Этотъ дивный Алеша квартировалъ въ гардеробъ, поставленномъ за ненадобностью, въ виду его ветхости, на заднемъ дворѣ... Тамъ, сидя, Алеша прочиталъ все, чѣмъ въ тѣ годы интересовалась проснувшаяся русская мысль. („Тамб. Еп. Вѣд., № 40“).

— Преосвященнымъ Серафимомъ, епископомъ Орловскимъ, обращено вниманіе на **тяжелое положеніе многихъ воспитанницъ епархіальнаго училища**, не имѣющихъ возможности продолжать за отсутствіемъ средствъ своего образованія. Ради помощи имъ Преосвященный предложилъ открытъ при епарх. женскомъ училищѣ Маринское братство. Епарх. съѣздъ духовенства сочувственно отнесся къ мысли Преосвященнаго и открытіе братства уже состоялось. Въ настоящее время братство имѣетъ пять пожизненныхъ членовъ (взн, 25 р.), 81 дѣйствительныхъ (2 р.) и 26 соревнователей („Колоколь“, № 499).

— Высочайше утверждено „**положеніе о седьмомъ дополнительномъ педагогическомъ классѣ при епархіальныхъ женскихъ училищахъ**“. Согласно положенію, при шестиклассныхъ епархіальныхъ женскихъ училищахъ, съ разрѣшенія мѣстнаго епархіальнаго Преосвященнаго, можетъ быть учреждаемъ седьмой дополнительный педагогическій классъ, имѣющій своею цѣлью теоретическое и практическое подготовленіе воспитанницъ къ учебно-воспитательной дѣятельности. Учебный курсъ дополнительнаго педагогическаго класса проходитъ въ теченіе одного года, а гдѣ возможно—въ теченіе двухъ лѣтъ. Одногодичный курсъ назначается преимущественно для подготовки воспитанницъ къ учительству въ начальныхъ школахъ; курсъ же второго года имѣетъ своею задачею подготовленіе учительницъ для младшихъ классовъ епархіальныхъ женскихъ училищъ и церковныхъ учительскихъ школъ по специально изучаемымъ воспитанницами предметамъ, а равно и училищныхъ воспитательницъ и состоитъ изъ двухъ отдѣленій. Въ дополнительный классъ безъ испытанія принимаются: 1) воспитанницы, окончившія курсъ какъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, такъ и другихъ женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства, непосредственно по окончаніи курса и 2) воспитанницы тѣхъ же училищъ предшествующихъ выпусковъ, если со времени окончанія ими училищнаго курса прошло не болѣе двухъ лѣтъ, въ противномъ случаѣ, послѣднія принимаются по выдержаніи испытанія по всемъ обязательнымъ предметамъ. („Колоколь“, № 502).

— Св. Синодъ въ особомъ засѣданіи 13 октября постановилъ: бывшего доцента С.-Петербургской духовной академіи архимандрита Михаила (Семенова) за самовольную отлучку безъ разрѣшенія Воронежскаго Архіепископа Анастасія изъ монастыря, въ которомъ онъ былъ заключенъ за политическую и литературную дѣятельность, передать въ распоряженіе Архіепископа Финляндскаго Сергія для заточенія архимандрита Михаила въ Валаамскій монастырь, съ запрещеніемъ ему всякой литературной и политической дѣятельности. („Новое Время“, № 11348).

Редакторъ Н. Малицкій.



О Б Ъ Я В Л Е Н І Я :

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу книга Архимандрита Варлаама, Ректора Полтавской семинаріи: „Ренанъ и его „Жизнь Іисуса“. Изложеніе содержанія и критическій разборъ при свѣтъ Евангельскаго ученія. Популярно-научное изслѣдованіе“. Цѣна 75 коп.

Главный складъ изданія у автора: Полтава, духовная семинарія. Выписывающіе отъ автора за пересылку не платятъ.

Открыта подписка на 1908 годъ (XIX годъ изданія).

(Подписной годъ начинается съ 1-го ноября).

ПРИРОДА и ЛЮДИ

художественный, литературн. и популярно-научный журналъ.

52 № **еженедѣльнаго журнала, съ иллюстраціями.** Романы и повѣсти. Живописные рассказы изъ путешествій по всѣмъ частямъ свѣта. Необычайныя приключенія на сушѣ, на морѣ и въ воздухѣ. Описанія чудесъ и великихъ явленій природы. Очерки по всѣмъ отраслямъ знанія. Бесѣды о новѣйшихъ открытіяхъ и изобрѣтен. Разные виды спорта. Задачи на преміи и т. д.

40 **книгъ полнаго собранія романовъ**
Свыше **6000** стран. убористаго шрифта. Первое
полное изданіе на русскомъ языкѣ.

МАЙНЪ-РИДА.

6 **книгъ больш. формата посмертнаго сочиненія знаменитаго географа-ученаго**

— Элизэ Реклю —

„ЧЕЛОВѢКЪ и ЗЕМЛЯ“.

Съ массою фотографій, рисунковъ, картъ и виньетокъ.

6 книгъ нашего изданія „человѣкъ и земля“ заключаютъ въ себѣ художественныя описанія жизни народовъ отъ происхожденіячеловѣка до новѣйшихъ временъ. По глубинѣ мысли и интересу содержанія, заключающаго въ себѣ и дивныя драмы, какихъ не можетъ измыслить самое пылкое воображеніе, и величественныя по красотѣ сцены жизни народовъ древняго и новаго міра. „Человѣкъ и Земля“, безусловно, лучшее сочиненіе по исторической географіи, подобно тому, какъ прежній трудъ Э. Реклю—„Земля и Люди“—лучшее сочиненіе по описательной географіи.

кромѣ того, всѣмъ гг. подписчикамъ, уплатившимъ сполна подписныя деньги за годъ, хотя бы и въ разсрочку, будетъ выданъ

— **РАСКОШНЫЙ АЛЬБОМЪ ИЛЛЮСТРАЦІЙ** —

къ романамъ **МАЙНЪ-РИДА,**

воспроизведенныхъ по оригиналамъ извѣстныхъ заграничныхъ художниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на журн. „ПРИРОДА и ЛЮДИ“ со всѣми прилож. 7 руб.
на годъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи.

Безъ дост. въ С.Пб. 6 руб., въ Москвѣ у Н. Печковской 6 р. 50 к.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 3 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 іюля остальные.
С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Стремянная, 12, собств. д. Изд. П. П. СОЙНИНА.

Подробное объявленіе и пробный № высылаются за двѣ семикоп. марки.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1907—08 гг.

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ, необходимый въ каждой семьѣ

ХОЗЯЙКА

Подписная цѣна со всѣми приложеніями

въ годъ 5 руб. 1/2 года 3 руб.

Оцѣли журнала „ХОЗЯЙКА“ краснорѣчиво говорить какъ содержаніе №№ журнала, такъ и содержаніе всѣхъ приложеній. Съ 1 ноября 1907г. по 1 ноября 1908 г. „ХОЗЯЙКА“ дастъ: еженедѣльных №№ журнала, содержащихъ всѣ новости изъ области хозяйства, домоводства, гитены, педагогики и т. д. и сверхъ того 105 слѣдующихъ приложеній:

52 №№

6 №№ мать и дѣти. Въ этомъ приложеніи будетъ собранъ и тщательно разработанъ обширный матеріалъ, относящійся къ вопросамъ всесторонняго воспитанія характера и воли ребенка.

6 №№ игры и спортъ. Название этого приложенія говоритъ само за себя. Къ участию въ немъ приглашены видные специалисты.

6 №№ спиритизмъ, гипнотизмъ и Оккультизмъ. Популярное изложеніе этихъ никогда не перестававшихъ возбуждать интересъ всѣхъ слоевъ общества наукъ.

6 №№ хорошій тонъ. Въ этомъ приложеніи читатели найдутъ рѣшительно все, относящееся къ обычному и парадному этикету.

6 №№ историческія женщины. Посвящая изданіе преимущественно Ж Е Н Щ И Н Ъ, редація находитъ умѣстнымъ, въ видѣ занимательн. и полезн. чтенія, дать нѣсколько очерк. замѣчательныхъ женщинъ.

4 №№ колыбельныя пѣсни и сказки. Въ этомъ приложеніи будетъ собранъ и

обработанъ соответственный матеріалъ лучшихъ авторовъ.

12 №№ моды. Тщательное исполненіе рисунковъ новѣйшихъ фасоновъ платьевъ. Большое вниманіе будетъ удѣлено дѣтскому туалету.

6 №№ туалетныя секреты. Среди выбрасываемыхъ ежедневно на рынокъ продуктовъ, относящихся къ уходу за кожей, волосами, зубами и проч., за исключеніемъ грубо рекламируемыхъ средствъ, имѣется, особенно на западѣ, масса чрезвычайно полезныхъ препаратовъ. Разборъ послѣднихъ порученъ редакціей врачамъ-специалистамъ, которые въ сжатой, но вполне достаточной формѣ укажутъ и названія заслуживающихъ вниманія препаратовъ, и подробное описаніе способа ДОМАШНЯГО приготовленія ихъ.

52 №№ особыхъ литературныхъ приложеній **Новости литературы** отечествен. и иностр. Романы, повѣсти, рассказы и т. д.

МЕНЮ на КАЖДЫЙ ДЕНЬ.

Кромѣ того, всѣ годовые подписчики „ХОЗЯЙКИ“ получаютъ бесплатно по собственному выбору одно изъ двухъ слѣдующихъ цѣнныхъ приложеній:

1) Всемирно-извѣстное сочиненіе **доктора ПЛОССА** „женщина“ въ роскошномъ изданіи, на превосходной бумагѣ, 2 большихъ тома, свыше 1.000 страницъ текста и около 500 рисунковъ. Цѣна этой книги въ отдѣльной продажѣ 10 рублей. Приложеніе это выдается немедленно при подпискѣ.

2) ДОМАШНЯЯ АПТЕКА

ящикъ съ полнымъ наборомъ

всѣхъ необходимыхъ предметовъ для оказанія первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ и для лѣченія заболѣваній до прибытія врача.

Прилож. это будетъ высл. не позже 15 дек. сего г.

Гг. иногородніе на перес. прилагаютъ 1 р.

Издатель **К. Ивановъ.**

Контора журнала: С.-Петербургъ, Владимірскій Ю, кв. 50.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
12 иллюстрированных журналов необходимых в каждой семьѣ съ Ноября 1907 г. по Ноябрь 1908 г. на новый литературно-художественный, общественный, семейный и популярно-научный иллюстрированный еженедельный журнал 6 руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой по всей Имперіи. Безъ пересылки 5 р.

„ЖЕНЩИНА“

300 №№ (Гражданка.—Жена.—Мать.—Хозяйка). 300 №№
Редакція журнала „ЖЕНЩИНА“ разошлетъ своимъ подписчицамъ въ теченіе подписного года слѣдующіе въ теченіе года.

== ДВѢНАДЦАТЬ ЖУРНАЛОВЪ: ==

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Женщина-Гражданка.

Этотъ журналъ посвященъ защитѣ женщины, ея правъ и достоинства; поддержки женской самостоятельности; обзоръ женской дѣятельности въ политической и общественной жизни страны всего міра.

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Женщина-Жена.

Каждой женщинѣ извѣстно, что миръ и счастье семьи прочны лишь до тѣхъ, поръ пока мужъ любитъ свою жену. Она должна научиться уходу за всѣмъ своимъ тѣломъ, имѣя всегда у себя подъ рукою необходимыя гигиеническія указанія, разнообразныя свѣдѣнія, которыя ей дастъ нашъ журналъ.

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Женщина-Мать.

Стремясь помочь женщинѣ выполнить возможно лучше обязанности матери, нашъ журналъ дастъ ей цѣнныя свѣдѣнія по гигиенѣ дѣтскаго возраста и разумному воспитанію дѣтей. Мы будемъ знакомить читателей съ новѣйшими теченіями въ педагогическомъ мірѣ Западной Европы и Америки, со всѣми послѣдними системами воспитанія.

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Женщина-Хозяйка.

На помощь современной женщинѣ, мало знакомой съ тайнами разумной экономіи—приходитъ нашъ журналъ.

Масса практическихъ указаній о приѣмахъ внутренняго домоводства. Средства поддержанія порядка и чистоты въ домѣ.

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Женщина-Врачъ.

Статьи и свѣдѣнія, изложенныя вполне доступнымъ и понятнымъ языкомъ, по всѣмъ вопросамъ популярной медицины, гигиены и санитаріи. Особенное вниманіе будетъ обращено на отдѣлъ „Естественныя методы леченія“, т.-е. леченіе болѣзней безъ помощи лекарствъ.

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Женскій Міръ.

Романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія лучшихъ русскихъ и иностранныхъ писателей. Театръ, музыка и живопись. Фельетонъ. Среди газетъ и журналовъ. Юмористическій отдѣлъ. Репродукціи съ картинъ лучшихъ художниковъ. Ноты. Карикатуры. Смѣсь. Почтовый ящикъ.

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Дѣтскій Миръ.

Нашъ журналъ есть собраніе всевозможныхъ игръ и развлеченій для дѣтей различныхъ возрастовъ. Разказы и стихотворенія для дѣтей. Занимательныя картины

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Домашній Столъ.

Какъ готовить здоровыя и дешевыя кушанья. Скромный, постный и вегетарианскій столъ. Реценты какъ для скромнаго стола, такъ и для самой тонкой изысканной кухни. Способы распознавать фальсификацію всевозможныхъ продуктовъ. Подробное меню на *два недѣли.*

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА.

Цвѣты, Овощи и Плоды.

Комнатное цвѣтоводство. (Цвѣточные горшки. Земля для цвѣтовъ. Пересадка растений. Уходъ за цвѣтами). *Садоводство. Огородничество. Плодоводство.*

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Домашнія Животныя.

Птицеводство. (Кормъ для птицъ, домашнія голуби; куры; индюшки, утки; гуси). *Уходъ за лошадью. Корова и молочное хозяйство. Собака и кошка. Лечение домашнихъ животныхъ и птицъ.*

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА.

Домашняя Энциклопедія.

Полезныя совѣты по всемъ отраслямъ домоводства. Всевозможныя реценты на всякій случай.

25 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

Послѣднія Моды.

Моды Парижа, Вѣны и Берлина. *Вышивки.* Самоучитель рукодѣлій. ДѢТСКІЯ МОДЫ. Кройка и шитье дѣтскихъ платьевъ и бѣлья. *Выкройки* по новѣйшимъ парижскимъ, вѣнскимъ и лондонскимъ образцамъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ **6** р., на **6** мѣсяцевъ **3** р. **50** к., на **3** мѣсяца **2** р.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА:

при подпискѣ 3 руб.; 1 Февраля 1908 г. 1 р.; 1 Апрѣля 1 р., и 1 Мая 1 р.

съ доставкой и пересылкой по всей Имперіи.

ПОДПИСНЫЯ ДЕНЬГИ и письма адресовать въ Главную Контору Товарищества Печатнаго и Издательскаго Дѣла „НАРОДНАЯ ПОЛЬЗА.“

С.-Петербургъ, Коломенская улица, соб. домъ, № 39.

Прогрессивная, безпартійная газета

СЛОВО

выходитъ въ С.-Петербургѣ съ 19
Ноября 1907 г. въ изданіи и подъ
редакціей

М. М. Федорова.

Подробные отчеты спеціального
корреспондента о засѣданіяхъ 3-й
Государственной Думы.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

до 1 Января 1908 г. **2** р. **15** к.
1 м. 1 р. **10** к.

*Для учащихся въ высшихъ учеб-
ныхъ заведеніяхъ, сельскихъ свя-
щенниковъ, учителей, учитель-
ницъ и фельдшеровъ*

до 1 Января 1908 г. **1** р. **50** к.
1 м. **80** к.

Контора СПБ. Невскій, 92.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1908 ГОДЪ

ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО.

ДВА ЕЖЕНЕДЪЛЬНЫЕ иллюстрированные журнала для дѣтей и юношества, основанные С. М. МАКАРОВОЙ и издаваемые подъ редакціей П. М. ОЛЬХИНА.

ПОДПИСНОЙ ГОДЪ СЪ 1-го НОЯБРЯ 1907 г. — ПЕРВЫЕ №№ ВЫСЫЛАЮТСЯ НЕМЕДЛЕННО.

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей
МЛАДШАГО ВОЗРАСТА
(отъ 6 до 9 лѣтъ) получаютъ

52 №№ и 42 ПРЕМИИ.

Въ числѣ послѣднихъ: двѣ большія КАРТИНЫ-ПАНО вѣ краскахъ: „ДРУЗЬЯ-КРЯКУШКИ“ и „ЗА МОТЫЛЬКОМЪ“; 12 новѣйш. ИГРЪ и ЗАНЯТІЙ на раскраш. и черн. листахъ; 12 вып. „МАЛЕНЬКІЙ РУССКІЙ ИСТОРИКЪ“; 6 кн. „БИБЛИОТЕКИ МАЛЕНЬКАГО ЧИТАТЕЛЯ“; 12 вып. „ЖУРНАЛА МУРЗИЛКИ“ и мн. др.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться: „ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕЧКА“ и „ДѢТСКІЯ МОДЫ“.

Подписка цѣна каждаго изданія «Задушевнаго Слова», со всеми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой и пересылкой, — за годъ **ШЕСТЬ** рублей.

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) къ 1 февраля и 3) къ 1 мая — по

2 р.

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться: въ конторы «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА», при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. О. Вольфъ — МОСКВА: 1) Кузнецкій Мостъ, 12, или 2) Моховая ул., 22.

ЗА ГОДЪ — 6 рублей, РАЗСРОЧКА — по 2 рубля.



СЛОВО